Czujnik cisnienia

W poprzednim numerze EdW zapre-
zentowano czujnik cisnienia KPY43A.
Ten bardzo interesujgcy element elektro-
niczny moze by¢ wykorzystany w rézny
sposoéb, na przyktad w roli elektroniczne-
go barometru. W laboratorium AVT po-
wstat prosty modut, umozliwiajacy réz-
norakie zastosowanie przedstawionego
czujnika.

Schemat ideowy modutu pokazano na
rysunku 7, a ptytke drukowang umozli-
wiajgca jego zmontowanie - na rysunku
8. Uktad moze by¢ zasilany napieciem
niestabilizowanym 12...15V dotgczonum
do punktéow P, O. Precyzyjny stabilizator
scalony U1, czyli uktad LM317 dostarcza
napiecie zasilajgce kluczowe obwody
modutu. Napiecie wyjsciowe ustalone
jest przez rezystor R1, powinno miec
wartos$¢ 9...10V. Napiecie to moze tez
by¢ wykorzystane do zasilania innych
modutéw - dlatego wprowadzono punkty
lutownicze P11 0O1.

Czujnik cisnienia (U2) zasilany jest za
posrednictwem rezystoréw R3 i R4. Za-
proponowany uktad potgczert umozliwia
bierng kompensacje termiczng z wyko-
rzystaniem wbudowanego czujnika tem-
peratury (poréwnaj rysunek 6 na str. 33
w EdW 11/96).

(barometr)

Modut przewidziany jest przede
wszystkim do pracy w statej temperatu-
rze. Umozliwiajg to wzmacniacz opera-
cyjny U4A i tranzystor T3, petnigce funk-
cje termostatu. Dlatego przy wykorzys-
taniu termostatu nie nalezy stosowac re-
zystora Rb, a rezystor R3 nalezy zastgpié
zworg. Nalezy za to wlutowaé rezystor
R14 izwore w miejsce rezystora R13.
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Rys. 8. Plytka drukowana modutu.

mostacie (w praktyce bedzie to rodzaj
pudetka zrobionego z dwdch kawatkdw
styropianu). Dodatkowe komparatory
z kostki Ub, wspotpracujace z diodami
LED D3, D4 pokazuja, czy temperatura
miesci sie w przewidzianych granicach.
Przy temperaturze zbyt niskiej lub wyso-
kiej, zaswieci sie jedna z diod LED dots-
czonych do punktéw oznaczonych C, D.

W egzemplarzu modelowym, pokaza-
nym na fotografii, obudowa czujnika nie
jest podtgczona do zadnego punktu ukfa-
du. Wedtug zalecen firmowych, dla bez-
pieczenstwa dobrze jest potgczy¢ obu-
dowe z dodatnim biegunem zasilania.

Napiecie miedzy nézkami 7 i 3 kostki
U2, proporcjonalne do mierzonego cis-
nienia, jest podawane na typowy
wzmacniacz pomiarowy, sktadajgcy sie
z trzech  wzmacniaczy operacyjnych
(UBA, U3B i U4B). Sygnatem wyjscio-
wym modutu jest napiecie miedzy punk-
tami oznaczonymi A i B. W najprostszym
przypadku miedzy punkty AiB nalezy
wigczy¢ woltomierz lub modut pomiaro-
wy z kostkg ICL7106 (ICL7107).

W konkretnym  zastosowaniu, dla
uzyskania potrzebnego zakresu napieé
wyjsciowych by¢ moze zajdzie potrzeba
zmiany wartosci rezystoréw (R6 lub R7,
R8).

Dodatkowy blok z elementami T1, T2,
D1, PR2 stanowi Zrédto prgdowe, umoz-
liwiajgce skorygowanie napie¢ niezréw-
nowazenia czujnika U2 i kostek wzmac-
niacza pomiarowego. W najprostszej
wersji nie nalezy stosowac¢ elementéw
T2 i D2 - zrédtem napiecia odniesienia
bedzie dioda LED D1. W rozbudowanej
wersji nie nalezy montowa¢ diody D1,
nalezy za to wlutowac precyzyjne Zrodto
napiecia odniesienia D2 (LM385 1,2V),
przy czym tranzystory T1 i T2 powinny
mie¢ jak najlepszy kontakt termiczny.

W kazdym przypadku wartosci rezys-
torow R11 i PR2 nalezy dobraé¢ dopiero
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podczas kalibracji - wczesniej nie spo-
séb przewidzie¢ nawet w przyblizeniu,
jaka powinny mieé¢ wartosé. Tak samo
dopiero podczas kalibracji okaze sie czy
nalezy potgczy¢ punkty X-Z czy Y-Z.

W praktyce najwiekszym problemem
bedzie wtasnie kalibracja. Ze wzgledu na
wystepowanie napie¢ niezréwnowaze-
nia czujnika i wzmacniacza pomiarowe-
go, konieczna jest kalibracja dwupunkto-
wa, czyli przy dwéch réznych wartos-
ciach cisnienia. Generalnie potencjo-
metr PR1 stuzy do regulacji czutosci, czy-
li ustawienia skali (zakresu) napiecia wy-
jsciowego, a potencjometr PR2 umozli-
wia przesuniecie skali, czyli likwidacje
napie¢ niezrbwnowazenia.

Najlepszym sposobem kalibracji byto-
by wykorzystanie pompy prézniowej za-
wierajgcg dobrze wyskalowany mano-
metr. Niewielu Czytelnikow znajdzie do-
step do profesjonalnego sprzetu labora-
toryjnego; warto zainteresowac sie czy
nie mozna wykorzystaé pompy préznio-
wej dostepnej w wielu szkolnych i uczel-
nianych pracowniach fizycznych. Prosty
sposodb kalibracji z wykorzystaniem cis-
nieniomierza lekarskiego opisano
w Elektronice Praktycznej 9/94 na stro-
nie 9.

Poniewaz uktad przeznaczony jest dla
bardziej zaawansowanych elektronikéw,
nie opisano szczegétowo procedury
montazu, uruchomiania i kalibracji modu-
tu. W kazdym razie najpierw nalezy
umiesci¢ uktad w termostacie (styropia-
nie), sprawdzi¢ czy uktad regulacyjny
rzeczywiscie utrzymuje potrzebng tem-
perature, a dopiero potem przeprowa-
dzi¢ kalibracje, utrzymujac uktad w tej
temperaturze. Nalezy w tym celu wyko-
na¢ w styropianie mate otwory umozli-
wiajace dostep do potencjometréw PR1
i PR2.

Wedtug zatozen, caty modut ma byé
umieszczony w pudetku ze styropianu.

WYKAZ ELEMENTOW

Rezystory

R1, R4, R21, R22: 2,2kw
R2: 330w

R3, R13: zwora

R5: nie stosowaé

R6, R11: dobraé¢ wg potrzeb
R7, R8: 22,6kw 1%

R9, R10: 1kw 1%

R12, R19: 10kw

R14, R16: 6,8kw

R15: 2,7kw

R17: 100kw

R18, R20: 4,7kw

PR1: 1kw heltrim

PR2: dobra¢ wg potrzeb
PR3: 2,2kw

Kondensatory

C1, C2: 47...100uF/16V
C3: 10...22uF/18V
Pétprzewodniki

D1, D3, D4: LED 3mm czerwona
D2: LM385, tylko w wersji
precyzyjnej

T1, T2: NPN, np. BC548
T3: BUZ10 lub podobny
U1i: LM317

U2: KPY43A

U3, U4, Ub: TL082

Wtedy wyeliminowane zostang dryfty
temperaturowe zarébwno samego czujni-
ka cisnienia, jak idryfty napiecia nie-
zrOwnowazenia wzmacniaczy operacyj-
nych. Przy uzyciu podanych na schema-
cie rezystoréw R23 i R24, do tranzystora
T3 w zasadzie nie trzeba stosowac radia-
tora, a maksymalna moc grzania termo-
statu (i moc strat pozostatych elemen-
téw) wyniesie okoto 4W. Jesli taka moc
bytaby za mata do utrzymania wymaga-
nej temperatury, nalezy zastosowac re-
zystory R23 i R24 o mniejszej rezystan-
cji, wiekszej mocy, a tranzystor T3 wy-
posazy¢ w radiator. Mozna tez umiescié
w termostacie tylko czujnik cisnienia -
wtedy grzejniczek (wykonany na przy-
ktad z kilku matych rezystoréw) umiesz-
czony bytby obok, czy lepiej wokét, obu-
dowy czujnika. W takim przypadku wy-
starczy mniejsza moc grzania, ale nie be-
da wyeliminowane dryfty wzmacniaczy
operacyjnych i uktadu Zrédta pragdowego
z tranzystorem T1.
(red)
Ptytka drukowana do opisywanego
modutu jest w ofercie AVT pod nume-
rem AVT-2124.
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